

### ПРОФЕССОР АБУБЕКР ГИРЕЕВИЧ ТЕРЕГУЛОВ

18 декабря 1966 г. после продолжительной и тяжелой болезни скончался Абубекр Гиреевич Терегулов — один из выдающихся и старейших профессоров Казанского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института им. С. В. Курашова, заслуженный деятель науки РСФСР и ТАССР.

Абубекр Гиреевич — первый профессор-клиницист из татар — за 55 лет трудовой деятельности в области медицины прошел большой, последовательный путь от участкового врача-ординатора, ассистента, доцента до руководителя одной из ведущих кафедр медицинского института.

Он был талантливым врачом-клиницистом, прекрасным педагогом, выдающимся организатором здравоохранения, большим ученым, неутомимым тружеником, отдававшим всего себя работе.

Абубекр Гиреевич родился в 1885 г. в Уфе в семье служащего. В 1911 г. после окончания медицинского факультета Казанского университета со степенью лекаря с отличием начал свою врачебную деятельность участковым врачом Уфимского губернского земства. В 1917 г. он был зачислен ординатором, а в последующем — ассистентом факультетской терапевтической клиники Казанского университета, где работал под руководством выдающихся клиницистов-профессоров А. Н. Казем-Бека, А. Л. Фофанова, М. Н. Чебоксарова. С 1920 по 1921 г. Абубекр Гиреевич заведовал кафедрой диагностики медицинского факультета вновь организованного Иркутского государственного университета. В конце 1921 г. он возвратился в факультетскую терапевтическую клинику Казанского университета, а в 1929 г., после кончины проф. С. С. Зимницкого, был избран заведующим кафедрой пропедевтики внутренних болезней, которую возглавлял до 1944 г. С 1944 по 1964 г. он руководил кафедрой госпитальной терапии лечебного факультета медицинского института, а с 1964 г. до конца своих дней был научным консультантом этой кафедры.



Период руководства кафедрами КГМИ был весьма плодотворным в жизни А. Г. Терегулова. С присущей ему настойчивостью и энергией он создал образцовую, хорошо оснащенную клинику на базе 1-й городской больницы Казани. Он воспитал большое количество научных работников, специалистов-терапевтов. Многие ученики Абубекра Гиреевича являются руководителями кафедр, доцентами, ассистентами, научными сотрудниками в Казани и других городах Советского Союза.

Продолжая лучшие традиции казанских клиницистов, Абубекр Гиреевич и руководимый им коллектив в своей научной деятельности избрали функциональное направление. Его докторская диссертация (1927 г.) «О роли продолговатого мозга в регуляции дыхания», выполненная в лаборатории крупнейшего физиолога профессора Н. А. Миславского, явилась важным вкладом в изучение сложной проблемы регуляции дыхания.

А. Г. Терегулов опубликовал более 70 научных работ, в том числе «Руководство по клинико-лабораторным исследованиям и курации большого с заболеванием внутренних органов», которое пользуется большой популярностью среди студентов старших курсов и врачей-терапевтов. Под его руководством сотрудниками выполнено более 200 научных работ, из них 18 диссертаций.

Важное место в научном творчестве А. Г. Терегулова занимала проблема функциональной патологии и патологической interoцепции при заболеваниях органов пищеварения.

Многочисленные наблюдения и исследования, проведенные на кафедре госпитальной терапии, посвящены патогенезу, клинике и диагностике функциональных заболеваний желудка, желчевыводящих путей и кишечника, динамике и клинике сопряженных нарушенных функций смежных органов при различных заболеваниях пищеварительного тракта. Эти работы получили отражение в ряде научных статей, выступлений на научных конференциях, съездах и в выполненных под руководством Абубекра Гиреевича диссертациях его сотрудников. Во всех изысканиях этого направления убедительно доказывается значение функционального фактора в патогенезе заболеваний пищеварительного аппарата, а также роль профилактики и рациональной терапии заболеваний органов пищеварения. А. Г. Терегулов одним из первых в Союзе разработал оригинальный метод седативной терапии при язвенной заболевании.

В трудах А. Г. Терегулова и его сотрудников нашли отражение вопросы почечной патологии. В руководимой им клинике разработаны и широко внедрены в клиническую практику современные методы функциональной диагностики почек, основанные на фильтратно-реабсорбционной теории мочеобразования.

В последнем периоде своей научной деятельности Абубекр Гиреевич вновь возвратился к функциональной диагностике нарушений внешнего дыхания и газообмена. В настоящее время ряд сотрудников кафедры, используя новейшие методы исследования, выполняет докторские и кандидатские диссертации по этой проблеме.

Абубекр Гиреевич уделял много внимания вопросу изучения бальнеолитических ресурсов Татарии. В частности, на основе ряда клинико-лабораторных и экспериментальных работ была дана оценка лечебных свойств минеральной воды Ижевского источника и уточнены показания к ее применению при заболеваниях органов пищеварения.

Весьма ценны работы А. Г. Терегулова по истории медицины. Они были посвящены обзору деятельности основоположников казанской терапевтической школы — профессоров Н. А. Виноградова, А. Н. Казем-Бека, С. С. Зимницкого, Н. К. Горяева.

Абубекр Гиреевич был большим знатоком роли Казанского университета в развитии культуры влжских и прикамских татар, а также других народов Псевожья.

Он проводил большую методическую работу, активно участвовал в формировании и совершенствовании педагогического процесса в высшей медицинской школе, занимая должности члена правления Казанского государственного университета, заведующего учебной частью медицинского института.

Как талантливый, вдумчивый клиницист, А. Г. Терегулов пользовался большой популярностью среди населения, студенчества и медицинской общественности.

Велика и многообразна общественная деятельность проф. А. Г. Терегулова. Он был членом ТатЦИКа нескольких съездов, делегатом Чрезвычайного VIII Всесоюзного съезда Советов, депутатом Казанского городского Совета нескольких созывов, депутатом Верховного Совета ТАССР 2-го, 3-го и 4-го созывов. Он много лет был председателем научного общества терапевтов Татарии и членом правления Всесоюзного общества терапевтов, являлся соредактором Большой медицинской энциклопедии, членом редакционного совета журнала «Терапевтический архив», был членом редколлегии «Казанского медицинского журнала» довоенного издания, принимал самое активное участие в возобновлении его издания в 1957 г. и был вначале ответственным редактором журнала, а затем членом редколлегии.

Многообразная и полезная деятельность проф. А. Г. Терегулова отмечена высокими правительственными наградами: орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени и медалями.

В памяти всех, кто знал Абубекра Гиреевича, он сохранится как большой ученый-клиницист, человек высокой культуры, с широкими интересами и необычайным трудолюбием. Не забудется его отзывчивость и готовность в любую минуту прийти на помощь нуждающимся в нем.

**Сотрудники и ученики**

## **ХРОНИКА**

В октябре 1966 г. в Казанском ордена Трудового Красного Знамени медицинском институте им. С. В. Курашова состоялась научно-теоретическая конференция, посвященная XXIII съезду Коммунистической партии Советского Союза.

Конференция открылась докладом заведующего кафедрой истории КПСС, политекономии и научного коммунизма доцента В. Г. Саркина о всемирно-историческом значении XXIII съезда КПСС.

В докладе были подчеркнуты грандиозные перспективы экономического развития СССР, и в частности Татарии, в начавшемся пятилетии, даны итоги выполнения основных заданий семилетки.

Старший преподаватель той же кафедры Р. С. Мадьяров остановился на вопросах экономики в области здравоохранения. Докладчик придерживается точки зрения возможности и необходимости исчисления экономической эффективности здравоохранения, особенно учета эффективности затрат из общественных фондов потребления, направляемых на организацию лечебно-профилактических, санитарно-гигиенических и других мероприятий для трудящихся, занятых в сфере материального производства.

Поскольку здравоохранение оказывает опосредованное влияние на производство материальных ценностей, его эффективность должна способствовать также дальнейшему совершенствованию качества профилактики, диагностики и лечения. А это в свою очередь будет оказывать определенное влияние на повышение эффективности социалистических предприятий и явится значительным вкладом в выполнение решений XXIII съезда КПСС.

С докладами выступили также доц. Б. И. Феоктистов (о повышении обороноспособности страны) и И. И. Гольдфарб (об идеологическом воспитании молодежи).